



## 不可或缺 消化内镜贯穿胰腺炎诊疗全程

医师报（融媒体记者 蔡增蕊）据统计，全球每年急性胰腺炎发病率约为 13~45/10 万。近二十年来，我国急性胰腺炎发病率由 0.19% 升至 0.71%，其中 80%~85% 的患者为轻症急性胰腺炎，病程呈自限性，病死率小于 1%~3%，但也有约 20% 的患者会发展为中度或重症急性胰腺炎，病死率高达 13%~35%。在急性胰腺炎临床诊疗中，多学科协作模式的重要性愈加凸显，这要求包括急诊科、重症医学科、消化科、外科、超声科、介入科、麻醉科、营养科、中医科、影像科、康复科等多学科紧密配合，为患者制定最适宜的诊疗方案。

本期专栏特邀杭州市第一人民医院副院长、消化内科主任张筱凤教授，海军军医大学长海医院消化内科主任医师杜奕奇教授，上海交通大学医学院附属仁济医院胆胰外科副主任医师吴文广副教授，分享应用消化内镜技术诊疗急性胰腺炎的临床经验与思考。

## 张筱凤 急性胰腺炎治疗关键在“早”



张筱凤 教授

“以前在医学院读书时，胰腺炎病例特别少见。如今，急性胰腺炎几乎成了临床常见病。”张筱凤教授指出，随着人们饮食结构、生活习惯等改变，我国急性胰腺炎发病率呈逐年上升趋势。

急性胰腺炎最常见的三大病因包括胆道疾病、高脂血症和饮酒。研究发现，高甘油血脂超过酒精，已在我国成为仅次于胆道疾病的第二大病因（14.3%）。张筱凤教授介绍，由于高脂血症是全身

代谢性疾病，重症高脂血症性胰腺炎往往导致更加严重的临床过程，其病死率也显著高于重症胆源性胰腺炎。

急性胰腺炎治疗之关键在于“早”。在疾病早期阶段进行准确评估，并给予规范化诊疗，预防脏器功能障碍，对于改善患者预后十分关键。张筱凤教授指出，“在治疗中应减少胰液分泌、疏通引流，并进行病因治疗。此外，在早期采用肠内营养治疗也有助于保护肠黏膜屏障，减少菌群易位，从而降低发生感染及其他严重并发症的风险。消化内镜技术贯穿于急性胰腺炎治疗始终，发挥着举足轻重的作用。”

重症急性胰腺炎是多系统疾病，在治疗中涉及

多个学科。对此，张筱凤教授提示，一方面，医疗机构应建立专业的多学科团队开展多学科诊疗；另一方面，临床医生应该先做一名优秀的全科医生，能够对患者病情进行全面评估，进而再成为一名优秀的专科医生。

在急性胰腺炎的多学科诊疗中，消化内镜技术具有其独特优势。譬如，对于胆源性胰腺炎的病因治疗，通过经内镜逆行性胰胆管造影术（ERCP）可在疾病早期，通过微创方式解决胰腺炎的病因问题。此外，重症急性胰腺炎后期出现的胰腺假性囊肿、包裹性坏死、胰瘘等，也都可以通过消化内镜进行治疗，不仅具有微创、可重复等特点，还避免了外科手术创伤大、死亡率

较高等不足。

然而，治疗性 ERCP 属于微创范畴，其术后并发症仍然是困扰消化内镜医师的主要问题。张筱凤教授提示，ERCP 术后胰腺炎、出血、穿孔等并发症的发生与操作方法有关，技术不熟练、操作不规范是并发症发生的主要原因之一。

“ERCP 技术在我国的发展较不均衡，操作规程也有待进一步规范。”张筱凤教授强调，ERCP 术虽然在胆源性胰腺炎的疾病早期能够通过微创治疗解除病因，成为临床诊疗的首选方案，但其也是急性胰腺炎最常见的医源性病因。由于该术式难度较大，因此在临床应用中建议由经验丰富的内镜医师操作执行。

## 吴文广 消化内镜在重症胰腺炎多学科诊疗中起主导作用

近年来，血脂异常的患者越来越多，导致高甘

## 胰腺炎专栏编委会

名誉主编：李兆申  
主编：张太平 吕农华  
轮值主编（按拼音排序）：  
杜奕奇 李维勤 毛恩强  
孙备 张筱凤 祝荫  
编委（按拼音排序）：  
冯全新 傅水桥 何天霖  
何文华 黄永辉 黄中伟  
金晓东 李宏宇 李兆滔  
刘杰 刘明东 卢王  
马洪生 仇毓东 曲波  
沙卫红 宋正己 孙昀  
童智慧 王刚 王红飞  
吴东 吴刚 吴文广  
曾彦博 张贤彬 郑忠青  
智屹惠 钟娃

**天普洛安**  
注射用乌司他丁  
Ulinastatin for Injection

油三脂血症性胰腺炎发病率逐步升高。吴文广教授介绍，特别是对于胆源性急性胰腺炎和胰肠吻合口狭窄患者，如果没有及时治疗病灶，很可能导致急性胰腺炎反复发作。

随着患者治疗意识的提高，以及临床诊疗水平的进步，如今胰腺炎患者的就诊时间比以往更早，临床医生对胰腺炎诊疗的规范化水平亦有所提高。

“特别是麻醉科、重症医学科、急诊科等多学科诊疗技术的进步，使胰腺炎的整体救治水平得到显著提升。”吴文广教授指出，相比于以往，急性胰腺炎的治疗费用、住院时间，以及并发症发生率等均有所下降，临床治疗难点目前主要集中在重症急性胰腺炎领域。

重症急性胰腺炎早期常因持续全身炎症反应综

合征导致循环、呼吸或肾功能衰竭，还可引起肠道功能障碍和腹内高压等，早期识别并及时干预对提高救治成功率非常重要。

吴文广教授表示，“多学科诊疗是实现早诊早治的有效方法之一，其中消化内镜在多学科团队中发挥着至关重要的作用。”

对于存在胰管堵塞或胆管结石的胰腺炎患者，内镜医师可通过放置胰管支架、胆总管取石等技术进行病因治疗，能够取得立竿见影的疗效。虽然传统的药物治疗地位有所下降，但在抑制胰液分泌、胰酶活性、炎症反应等方面，乌司他丁等药物治疗仍是有力的武器。

在急性胰腺炎，特别是胆源性急性胰腺炎治疗中，ERCP 是重要的内镜诊疗技术。作为消化内镜四级手术，ERCP 术式已



吴文广 教授

在我国广泛开展，但在应用的过程中仍面临着并发症风险。“随着医师操作技术愈加熟练，ERCP 并发症发生率已有所下降。”吴文广教授提示，ERCP 手术胰腺炎并发症风险处于可接受范围内，因此 ERCP 技术在改善急性胰腺炎总体预后方面，仍发挥着重要的临床价值。

吴文广教授强调，在急性胰腺炎诊疗中，从患者入院评估到开展多学科诊疗，消化内镜技术贯穿全程，更凸显其广阔的应用前景，以及在多学科团队中的主导地位。

## 杜奕奇 微创+介入独具优势



杜奕奇 教授

是不可或缺的内镜技术之一。杜奕奇教授介绍，目前，ERCP 术式不仅广泛应用于我国三甲医院，部分基层医院也开展了这一内镜技术，积极应用于急性胰腺炎合并胆管结石嵌顿的检查与治疗中。ERCP 技术虽然在我国已发展得较为成熟，但是同时也产生了新的问题。

ERCP 技术是一把“双刃剑”。杜奕奇教授提示，根据相关指南推荐，胆管结石如果没有发生结石嵌顿，或没发生明确的胆管炎，不建议立即进行 ERCP 治疗，因为此时胰腺正处于炎症状态，过早干预会增加继发感染等风险，故应严格把握 ERCP 术的临床应用指征。

ERCP 术既可用于治疗急性胰腺炎，也有加重胰腺炎的风险，这方面已经引起了临床关注和重视。

杜奕奇教授介绍，临幊上可以通过应用消炎痛栓，预防性胆胰支架置入等方法，或使用生长抑素、乌司他丁等药物降低 ERCP 并发症风险。

杜奕奇教授表示，ERCP 对于胆胰疾病的诊疗具有非常重要的作用，未来适应证也会把握得越来越严格。“相信在 ERCP 技术的基础上，诸如射频消融术、激光碎石术、光动力疗法等新技术也会迎来快速发展的春天。”



扫一扫  
关联阅读全文